

新渝报

XIN YU BAO

主管主办：重庆日报报业集团 出版：《新渝报》编辑部

2025年9月

5

星期五

农历乙巳年七月十四

国内统一连续出版物号

CN50-0036

邮发代号 77-40

总第802期 今日4版



微信公众号



新闻客户端

习近平分别会见塞尔维亚总统、越南国家主席、津巴布韦总统、刚果(布)总统、斯洛伐克总理、古巴共产党中央委员会第一书记、古巴国家主席、老挝人民革命党中央总书记、国家主席

新华社北京9月4日电(记者 温馨 曹嘉玥)9月4日下午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的越南国家主席梁强。

4日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的越南国家主席梁强。

习近平指出,世界反法西斯战争胜利充分表明,得道多助、失道寡助,胜利必将属于正义的一方。中越双方要共同铭记历史、缅怀先烈,加强战略协作,维护二战胜利成果,维护国际公平正义,坚定站在历史正确一边。

习近平强调,中方支持越南走好符合本国国情的社会主义道路,开好越共十四大。双方要本着同志加兄弟的精神,深化治党治国经验交流,办好建交75周年暨“中越人文交流年”系列活动,给两国人民带来切实利益。面对单边主义、丛林法则逆流,越来越多的国家认识到,妥协退让没有出路,联合自强才有希望。我提出全球治理倡议,就是要推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展。中方愿同越方一道,维护全球南方共同利益,为世界提供更多正能量。

梁强热烈祝贺中国成功举行纪念中国人民抗日战争胜利80周年活动和上海合作组织天津峰会,表示两场重要活动都彰显中国的国际地位和影响。越方坚信中国将继续发展壮大,实现中国式现代化目标,为地区和世界和平发展发挥更大作用。越中两党两国关系发展良好,高层接触密切各领域合作进展顺利。对华关系对越南具有战略意义,是越外交政策的头等优先。面对变乱交织的世界局势,越方将坚定发展对华关系。越方愿同中方紧密团结、相互支持,增进政治互信,加强治国理政经验交流。深化两国发展战略对接,拓展经贸、基础设施、科技、教育等领域合作。在多边平台相互配合,维护联合国权威和国际贸易规则,推动改革完善全球治理体系。

(下转2版)

习近平同朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩举行会谈

新华社北京9月4日电(记者 杨依军 郭艺博)9月4日晚,中共中央总书记、国家主席习近平在北京人民大会堂同朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩举行会谈。

习近平指出,中朝是命运与共、守望相助的好邻居、好朋友、好同志。中朝友谊源远流长,两国都是共产党领导的社会主义国家,有着共同的理想信念和奋斗目标。金正恩总书记来华出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动,体现了朝方维护二战胜利成果的坚定意志,也为中朝两党两国进一步发展友好合作关系提供了重要契机。

习近平祝贺朝鲜劳动党成立80周年,强调中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,朝鲜社会主义建设不断取得新成就。中国党和政府高度重视中朝传统友好,愿维护好、巩固好、发展好中朝关系。无论国际形势如何变化,这一立场都不会改变。中方将一如既往地支持朝鲜走符合本国国情的发展道路,不断开创朝鲜社会主义事业新局面。愿同朝方加强高层交往和战略沟通,深化治党治国经验交流,加深相互了解和友谊。密切各层级互动,开展各领域务实合作。

习近平强调,面对前所未有的全球性挑战,我先后提出构建人类命运共同体理念和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,全球治理倡议,得到朝方积极支持和响应。中朝要在国际和地区事务中加强战略协作,维护共同利益。在朝鲜半岛问题上,中方始终秉持客观公正立场,愿继续同朝方加强协调,尽力维护朝鲜半岛的和平稳定。

金正恩表示,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动隆重盛大、举世瞩目,展现了中国维护世界和平的坚定决心,彰显了中国的重要国际地位和影响。朝中老一辈领导人在抗日战争中结下

了深厚情谊,我们有义务代代传承。无论国际形势如何变化,朝中之间的友好感情不会改变,不断深化和发展朝中关系是朝方坚定意愿。朝方将继续在台湾、涉藏、涉疆等涉及中国核心利益的问题上坚定支持中方立场,支持中国维护国家主权和领土完整,感谢中方长期以来坚定不移支持朝鲜社会主义事业并给予宝贵支持和帮助。

金正恩指出,在习近平总书记坚强领导下,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,中国取得伟大发展成就。朝方愿同中方密切两党两国各层级交往,开展党的建设、经济发展等方面经验交流,助力朝鲜党和国家建设事业发展。愿深化两国互利经贸合作,取得更多成果。朝方赞赏中方在朝鲜半岛问题上的公正立场,愿在联合国等多边平台继续加强协调,维护好双方的共同和根本利益。

当天晚上,习近平同金正恩小范围茶叙并宴请。蔡奇、王毅参加上述活动。

□ 重庆日报记者 王天翔

9月4日下午,市委书记袁家军,市委副书记、市长胡衡华,市政协主席程丽华会见了中国科学技术协会主席万钢,中国工程院党组书记、院长李晓红等出席2025世界智能产业博览会的重要嘉宾并巡展。

工业和信息化部副部长辛国斌,国家医疗保障局副局长黄华波,宁夏回族自治区党委常委、常务副主席陈春平,天津市副市长翟立新,安徽省副省长范付中,陕西省政协副主席孙科,中国科协党组成员兼国际合作部部长罗晖,重庆市领导罗茜、陈新武、刘尚进、莫恭明、郑向东、江敦涛出席。国家电力投资集团总经理徐树彪,西门子数字化工业集团首席执行官奈柯发言。

袁家军代表市委、市政府对各位嘉宾来渝参加2025世界智能产业博览会表示热烈欢迎。袁家军说,本次博览会是促进全球智能产

袁家军胡衡华程丽华会见出席2025世界智能产业博览会的重要嘉宾

业创新发展的盛会,聚焦“人工智能+”和“智能网联新能源汽车”年度主题,围绕数字城市、智能机器人、智能家居、低空经济等重点领域,全面展示人工智能发展和治理新成果,将进一步推动构建跨领域联动、全链条协同、可持续发展的智能产业生态,为促进AI赋能千行百业贡献力量。当前,全市上下正在深化落实习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神,聚焦做实“两大定位”、发挥“三个作用”,全力推动成渝地区双城经济圈建设等国家重大战略落地,突出创新引领做大做强“33618”现代制造业集群体系,持续完善现代化多式联

运集疏运体系和对外开放综合服务体系,深入实施“人工智能+”行动,促进人工智能与数字重庆双向赋能,积极探索超大城市现代化治理新路子,奋力谱写中国式现代化重庆篇章。重庆愿同与会各方深入交流,积极拓展互利合作,携手开创数字文明新时代的美好未来。

万钢代表与会嘉宾对2025世界智能产业博览会举行表示祝贺。他说,本次博览会汇聚全球智能产业的先进理念、前沿技术、高端产品和新兴场景,希望与会嘉宾以会为媒,分享经验做法、碰撞思想火花,为人工智能产业创新贡献新思路新理念新启发。李晓红、徐

树彪、奈柯在发言中表示,愿与重庆一道抢抓机遇,拓展合作领域,助力重庆打造人工智能应用高地。会见前,袁家军、万钢等前往重庆国际博览中心巡展,先后走进重庆市、天津市、新加坡、四川省展厅和专业展区,考察中国联通、吉利控股集团、长安汽车、赛力斯集团、宇树科技等企业展台,观看人工智能前沿技术、先进产品、示范应用和标志性成果展示,深入了解AI赋能经济社会高质量发展新成果新进展。

参加活动的还有:外国驻华使节,国家部委和中央企业有关负责人,“两院”院士,有关企业、金融机构,市有关部门和单位负责人等。

量发展态势向上向好。中国科协将与重庆一道,共同落实习近平总书记关于科技创新的重要论述精神,发挥科协优势、结合重庆所需,不断加大在高层次人才引育、新质生产力培育、公民科学素质提升等方面支持力度,更好助力重庆经济社会高质量发展。

中国科协,市有关部门负责人参加。

□ 重庆日报记者 卢志民

9月4日下午,市委书记袁家军,市政协主席程丽华会见了中国科学技术协会主席万钢。

中国科协党组成员兼国际合作部部长罗晖,市委常委、秘书长、政法委书记刘尚进参加。袁家军代表市委、市政府对万钢一行来渝出席2025世界智能产业博览会表示欢迎,感谢中国科协长期以来对重庆经济社会发展的大力支持。袁家军说,重庆产业基础坚实,人才资源集聚,科技创新和产业创新融合持续深化,现

袁家军程丽华会见中国科学技术协会主席万钢

代化新重庆建设新动能不断增强。当前,全市上下正在深入学习贯彻习近平总书记关于科技创新的重要论述精神,统筹推进教育科技人才各项工作,坚持以科技创新引领新质生产力发展,持续推动科技开放合作,积极营造一流创新生态,加快集聚创新资源要素,不断提升区域创新体系整体效能。希望中国科协一如

既往关心重庆发展,在现代化产业体系构建、科技人才引育、科技成果转化等方面加大指导支持力度,为重庆经济社会发展提供有力支撑。

万钢感谢重庆市对科协工作的重视支持。他说,重庆市深入贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神,全面落实党中央决策部署,扎实推动国家重大战略落地,高质

量发展态势向上向好。中国科协将与重庆一道,共同落实习近平总书记关于科技创新的重要论述精神,发挥科协优势、结合重庆所需,不断加大在高层次人才引育、新质生产力培育、公民科学素质提升等方面支持力度,更好助力重庆经济社会高质量发展。

中国科协,市有关部门负责人参加。

340万出川抗日川军中的2.7万大足子弟

□ 罗义华

9月3日上午,人们通过电视、网络等多种形式观看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会直播而产生的澎湃的爱国热情和民族自豪感还在心间激荡,当把目光投向地处西南一隅的重庆市大足区,80年前一支荡气回肠的抗战壮歌,穿过历史的烟云,回荡在大足的土地上。

据9月4日《新渝报》报道,1937年至1945年的抗日战争时期,大足赴前线作战将士共计27137名,按当时大足总人口391153人计,占6.95%,相当于每100个大足人中有765人,伤残因多种原因难以统计。

2万7千多名大足子弟血洒抗日疆场,765名大足人壮烈牺牲。看起来是两个冰冷的数字,却与这场艰苦卓绝的伟大战争紧密相连,与中国人民取得了近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利息息相关,与340万川军出川抗日同呼吸共命运。

据史料记载,1937年7月8日,在重庆上清寺花园举行的川康整军大会上,将领孙震等人大声请战:“请缨出川,抗日杀敌!”四川省主席刘湘通电全国,呼吁总动员。在南京国防会议上,刘湘立下誓言:“四川可出兵30万,壮丁500万,粮食若干万吨。”

据纪实文学《川人大抗战》载:抗战八年中,全国抗日军人中每五六人就有个四川人;十五六个四川人中就有一人上前线;川军牺牲大,伤亡人数约为全国抗日军队伤亡总数的五分之一,共计64万余人。

据史料记,340万川军参加抗日,牺牲惨烈,居全国之首;整个抗日战争期间,仅有四川等少数几个省份未受日本法西斯铁蹄蹂躏,四川却为全国提供了20%的兵源,仅当时四川下辖的重庆,就提供了100万兵源,远超过刘湘“出兵30万”的承诺。

装备落后、缺粮少弹、草鞋单衣,川军一度被认为是“最糟糕的军队”。就是这样一支部队,却在抗战中进行了无数次艰苦、惨烈的牺牲,参加了中国战场抗击日军的28个大型会战,战役,守卫全部前线战场五分之一的国土,换来了“川军能战”“无川不成军”的名誉。牺牲在抗日战场上官职最高的川军将领,时任国民革命军第26集团军总司令李家钰出川抗战前的誓死决心是:“男儿仗剑出四川,不倭寇誓不还;埋骨何须桑梓地,人间到处是青山。”

大足子弟出川抗日的历史,可以说是当时整个340万巴蜀儿女出川抗日,为了国家民族存亡慷慨赴死的缩影。他们以巨大的牺牲和顽强的战斗,为抗战的最终胜利作出了不可磨灭的贡献。在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际,大足100岁抗战老兵于剑飞的话语依然铿锵:“我们的幸福生活来之不易。”

“中华民族伟大复兴势不可挡!人类和平与发展的崇高事业必将胜利!”习近平总书记的庄严宣示贯通历史、现在、未来,彰显了中国人民的坚定意志,体现了世界人民的共同心声,激励着为实现中华民族伟大复兴、推动构建人类命运共同体而奋斗的磅礴伟力。

作为一名奋斗在大足土地上的当代大足人,唯有把思想和行动统一到党中央的决策部署和重庆市委的工作要求上来,坚决做到“总书记有号令,党中央有部署,重庆见行动,大足必落实”,紧扣全区“2357”工作体系,为奋力谱写中国式现代化重庆篇章贡献大足力量,用实干实绩实效来报答为抗战立下卓越功勋和付出巨大牺牲的大足2万7千余前辈与先烈,奏响一曲建设繁荣富强新大足的新时代英雄赞歌。



导读
在国际文旅名城,白天游景区,夜晚看演艺

03版

唱响时刻 畅游大足

国庆中秋系列文旅体活动邀你相约大足

新渝报讯(记者 张琦)9月4日,记者从大足区2025年国庆中秋文旅体活动新闻发布会上了解到,大足以“唱响时刻·畅游大足”为主题,聚焦盛大音乐会和场景多元、消费接地气,精心策划、联动推出系列新业态、新场景和新优惠,主打“好吃好玩,经济实惠”,全面提升来足游玩体验感

三场音乐会 呈现兼具艺术性与文化内涵的视听盛宴

国庆、中秋前后,大足将密集推出三场音乐会,满足不同类别游客的喜好。

9月27日晚,“大足石刻守护人”荣誉时刻与明星演唱会将在大足区体育中心上演。届时,本年度新受聘的大足石刻守护人代表将来到现场,民谣摇滚先锋海来阿木,无线彩铃金曲销量冠军郑源,以及房东的猫、降央卓玛、誓言等众多知名艺人,也将用动人歌声致敬千年传承,让文脉在如“音”中绵延流传。

9月28日,重庆市大学生青春音乐会

会走进巴蜀文化旅游走廊系列活动暨第44届“动感地带”川渝“校园之春”文化艺术体育科技活动闭幕式也将在大足区体育中心举行。活动将集中展演“校园之春”优秀获奖节目,不齐全女团等网红团队现场助阵,鲤鱼灯舞、双桥舞狮等大足文化元素也将惊艳亮相。年轻才俊和千年古城相互奔赴,青春梦想和好客诚意也将彼此成就。

“唱响大足”音乐会也是今年大足新打造的群众音乐品牌,广邀海内外音乐爱好者报名参与,同台竞技,每周末在大足昌州古城举行,致力营造好玩、过瘾又接地气的氛围,受到了广大市民和游客的喜爱。10月3日、4日,将连续两天举行“唱响大足·大足石刻杯”优秀选手展演音乐会,由广大市民和网友海选出“歌王们”同台飙歌,用热烈的音符让氛围“嗨”起来,让激情“燃”起来。

三大优惠礼包 让四海宾朋与大足美好相逢

今年1—8月,大足石刻景区持票游客增长15.3%,境外游客增长达106%。为了迎接国庆、中秋旅游旺季,大足围绕吃、住、游等方面,拿出了诚意满满的优惠礼包。

送给大学生朋友的青春优惠礼包——18岁以下的大学生,可凭身份证免费游览大足石刻;18岁及以上的大学生,可凭学生证享受大足石刻景区门票五折优惠。9月26日至10月31日期间(国庆中秋假期除外),身着完整汉服游览并分享短视频至新媒体平台的大学生,可免费参观大足石刻。

送给游客朋友的优惠礼包——即日即起,大足石刻景区门票有效期延长至3天,购买大足石刻宝顶山、北山景区联票,赠送南山、石门山、石篆山景区门票,一票解锁大足石刻“五山”故事。在合作酒店住宿的游客,可享线上8.5折购买宝顶山、北山景区门票,同样赠送南山、石门山、石篆山景区门票。购买宝顶山景区门票和交通票,并分享短视频至新媒体平台的游客,可花1元钱换购华服体验。9月26日至10月31日期间,大足龙水湖景区游船、西子湾阳光沙滩5折优惠,拓浪者水上运动乐园66元十二个项目畅玩。11月1日后,购买大足石刻宝顶山、北山景区任意门票,可享龙水湖游船8折优惠。

送给演唱会观众的专享优惠礼包——凡是持有“大足石刻守护人”荣誉时刻与明星演唱会有效票证的观众,1个月内可享受大足石刻景区门票,8K球幕影院及景区交通5折优惠,在合作酒店住宿还有额外惊喜。

“水、陆、空”三维新场景 带来个性化、差异化游玩新体验

国庆、中秋期间,大足还诚邀各地游客到重庆唯一的世界文化遗产地各处新奇特场景逛逛。大足将以光影、民俗、演艺、非遗等文化业态与古城、旅游场景的深度融合,联动创新打造的“水、陆、空”三维新场景,带来个

性化、差异化的文旅体验。

大足石刻宝顶山景区新推出无面之神VR沉浸式体验项目,新开放大足石刻博物馆旅游商品卖场,新投用提档升级的宝物馆,丰富新业态带动游玩品质提升,游客可互动式探索体验大足石刻文化内涵。

大足印象母城片区升级焕新丁家坡好吃街、龙中路艺术街区,打造休闲娱乐时尚地标,吃喝玩乐一站解决,是逛街、美食、打卡最佳去处。

晚唐至宋两宋近400年间,大足一直是昌州府治所在地。在香国公园——昌州古城景区,大足致力于再现昌州夜市的繁华热闹,新开放帝师桥宋式天街、禅意天地非遗小剧场、帝师楼旅游商品卖场,以及丰富荷棠夜市业态,打造烟火人间的奇幻之夜。

龙水湖旅游度假区推出西子湾星空泛舟营地、主码头夜游竹筏、夜间水上飞人火壶表演等项目,灯光水景交融,营造“慢度假”的惬意与诗意,给游客带来酣畅淋漓、激情四射的水上盛宴。

大足区委常委、宣传部部长杨桦,大足区政府副区长尹道勇出席发布会。